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参考答案：

1．C

【解析】A．卢瑟福的 粒子散射实验证实原子具有核式结构，无法说明质子是原子核的组成部分。故 A错误；

B．光的偏振现象说明光是一种横波。故 B错误；

C．贝克勒尔发现天然放射现象说明原子核内部具有复杂的结构。故 C正确；

D． 衰变的本质是原子核内的一个中子转变为一个质子与一个电子，即  衰变中释放的电子来源于原子核内部，

不是原子核外的电子。故 D错误。

故选 C 。

2．B

【解析】A．人对面板的压力和面板对人的支持力是一对相互作用力，故 A错误；

B．人对面板的作用力与面板对人的作用力是一对相互作用力，大小相等，故 B正确；

CD．由于工作人员需要在面板上巡检，所以与面板间一定存在作用力，根据平衡条件可知氦气球和面板对人的

作用力的合力与重力平衡，且易知氦气球和面板对人的作用力都为竖直向上，所以二者都小于人的重力大小，故

CD错误。

故选 B。

3．C

【解析】A．电极是等势体，其表面是等势面，根据电场线与等势面垂直可知虚线应是电场线，故 A错误；

B．由电场线的疏密表示电场强度的大小可知

A B CE E E 

故 B错误；

C．电场线由高压电源的正极到负极，所以 A点的电势高，C点的电势低，由

pE q

可知，负电荷在 C点的电势能大于其在 A点的电势能，故 C正确；

D．CD电场是曲线，在 C点静止释放一电子，在电场力作用下不会沿着虚线 CD运动，故 D错误。

故选 C。

4．D

【解析】由题意可知，火星的公转周期大于地球的公转周期

A．根据
2
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r T


 可得
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

可知火星的公转半径大于地球的公转半径，故 A错误；
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B．根据
2

2
Mm vG m
r r

 可得

GMv
r



结合 A选项，可知火星的公转线速度小于地球的公转线速度，故 B错误；

C．根据 2

MmG ma
r

 可得

2

GMa
r



可知火星公转的加速度小于地球公转的加速度，故 C错误；

D．根据
2
T
  可知火星公转的角速度小于地球公转的角速度，故 D正确。

故选 D。

5．A

【解析】AB．升压和降压都需要在交流的时候才能进行，故送电端应该先升压再整流，用户端应该先变交流再

降压，故 A正确，B错误；

C．1100kV指的是交流电的有效值，故 C错误；

D．输电的功率是由用户端负载的总功率来决定的，故 D错误。

故选 A。

6．C

【解析】A．由图像可知，甲、乙单摆振动周期之比为 2:1，根据单摆的周期公式

2 LT
g



可知，甲、乙单摆摆长之比为 4:1，故 A错误；

B．根据周期与频率的关系

1f
T



所以振动频率之比为 1:2，故 B错误；

C．在 t=1.0s时刻，沿振动方向的加速度均为零，但还有向心加速度，因此加速度不为零，故 C正确；

D．根据振动图像可知，在 t=1.8s时刻，甲、乙两单摆均沿 x轴正向振动，故 D错误。

故选 C。

7．D

【解析】A．滑雪运动员离开起跳区后做平抛运动，水平速度不变，竖直速度变化，则速度变化量为

v gt 

可知速度变化量和时间关系为正比例函数，图像为过原点的一条倾斜直线，故 A错误；

B．经过时间 t后竖直方向速度为
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y gtv

重力的瞬时功率为

2
yP mgv mg t 

可知重力瞬时功率和时间关系为正比例函数，图像为过原点的一条倾斜直线，故 B错误；

C．不计空气阻力，只有重力做功，滑雪运动员飞行过程机械能守恒，不随时间变化，故 C错误；

D．设起跳时的速度为 v0，则经过时间 t动能为

2 2 2 2 2
k 0 0

1 1 1 1
2 2 2 2yE mv mv mv mg t   

可知动能和时间关系为二次函数，图像为抛物线一部分，顶点不在原点，故 D正确。

故选 D。

8．BD

【解析】A．根据重力做功与重力势能的变化关系

p GE W mgh    

即重力势能减小mgh，故 A错误；

B．根据动能定理可得

k
5
6

E W mah mgh   合

即动能增加
5
6
mgh，故 B正确；

CD．机械能变化量等于重力势能变化量与动能变化量之和，所以

p k
5 1
6 6

E E E mgh mgh mgh        

即机械能减小
1
6
mgh，故 C错误，D正确。

故选 BD。

9．BC

【解析】AB．根据右手螺旋定则可知，圆心处的磁场方向水平向右，故 A错误，B正确；

CD．三个线圈的电流方向相同，同向电流相互吸引，故乙受到甲对它的吸引力，乙受到丙对它的吸引力，故 C

正确，D错误。

故选 BC。

10．AC

【解析】A．设垒球水平飞回的速度方向为正方向，则 1 10m/sv   、 2 30m/sv  ，球棒与垒球的作用过程由动能

定理得球棒对垒球做功
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2 2
2 1

1 1
2 2

W mv mv 

代入数据得球棒对垒球做功为

80JW 

A正确；

B．垒球动量变化量为

2 1p m mD = -v v

代入数据得

8kg m/sp  

B错误；

C．由动量定理

2 1F t mv mv  

得球棒对垒球的平均作用力大小为

800NF 

C正确；

D．球棒与垒球之间存在力的作用，故垒球动量不守恒，D错误。

故选 AC。

11． 左 0.80 1.33

【解析】（1）由于激光在水面发生折射，而光从光疏介质射入光密介质时，入射角大于折射角，做出光路图如图

所示

可知，B点位于 A点的左侧。

（2）根据几何关系可知，激光入射角的正弦值

2 2

sin 0.80EA hi
EA


 

（3）根据折射定律可知水的折射率为

sin
sin

in
r



而
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2 2

sin 0.60EB hr
EB


 

代数数据解得

1.33n 

12． 电压 小 2 261 900 600

【解析】（1）当开关 S接到位置 6时，电流表与电阻 3R 、 4R 串联，电阻 3R 、 4R 起到分压作用，电表为电压表；

开关 S接到位置 5与接到位置 6相比，接到 6时串联的电阻大，分压作用也大，电压表的量程也更大，因此开关

S接到位置 5时的量程比接到位置 6时的量程小。

（2）当开关 S接到 2位置时，并联的电阻大，分流小，其电流表的量程小，因此开关 S接位置 2时是小量程的

电流挡；

设开关 S接 1时的最大电流为 1I ，接 2时最大电流为 2I ，由题意可知，当开关接到 1时，有

   g 2 1 g 1I r R I I R  

当开关接到 2时，有

   g 2 g 1 2I r I I R R  

代入数据解得

2 261R  

（3）由上述分析可知，当开关 S接到位置 4时，电路中的满偏电流

m 10mAI 

根据闭合电路欧姆定律可得

3
m

' 9 Ω 900Ω
10 10

ER
I   

内

由指针偏转到电流表 G1满刻度的
3
5
处可得

m
3 '
5 x

EI
R R




内

解得

600xR  

13．（1）增大；（2） 5
1 1.1 10 PaP   ，

5
2 1.18 10 PaP  

【解析】（1）乒乓球放入热水中，球内气体温度升高，而温度是分子平均动能的标志，故球内气体分子平均动能

增大。

（2）初状态
5

0 1.0 10 PaP   ，根据玻意耳定律
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0 1
9
10

PV P V

解得

5
1 1.1 10 PaP  

球被踩瘪后 1 300KT  ，恢复原形时 2 360KT  ，根据理想气体状态方程

1
2

1 2

9
10

P V PV
T T



解得

5
2 1.18 10 PaP  

14．（1）4m/s；（2）7.2m；（3）9.6J

【解析】（1）“火箭”在距地面 0.8m高处自由释放，做自由落体运动

2 2v gh

解得

4m/sv 

（2）“火箭”着地瞬间以原速率反弹，同时解除锁定，弹簧恢复原长过程，B 恰好停在地面上,动量守恒，取向上

为正方向

A B A( )m m v m v 

解得

12m/sv 

A做竖直上抛运动，可逆向看成自由落体运动

2 2v gh 

解得

7.2mh 

（3）根据功能关系有

2 2
p A A B

1 1 ( ) 9.6J
2 2

E m v m m v   

15．（1）
m g
q d

；（2） 2 13R R ，
m gB
q d

 或
4
m gB
q d

 ；（3）
1
4

H d

【解析】（1）根据欧姆定律有

1 2

I
R R





1U IR
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解得

2
mgdU
q



极板间电场强度大小

2
U mgE
d q

 

小球恰好做匀速直线运动，根据力的平衡

0 0qE qv B mg 

解得

0
02

mg m gB
qv q d

 

（2）小球恰好做匀速圆周运动，则重力与电场力平衡

qE mg 

定值电阻 1R两端的电压

U E d  

根据闭合电路中的分压关系有

2

1

1

RU
R R






联立解得

2 13R R

小球恰好从两板间右侧飞出时，设其圆周运动的半径为 1r，由几何知识可得

 22 2
1 1 ( 3 )r r d d  

解得

1 2r d

小球恰好从两板间左侧飞出时，设其圆周运动的半径为 2r ，则

2 2
dr 

根据洛伦兹力提供向心力有

2
0

0
mvqv B
r



圆周运动的半径取值范围为

2r d

或
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2
dr 

则磁感应强度大小的取值范围为

m gB
q d



或

4
m gB
q d



（3）根据（1）可知当 2 17R R 时小球所受电场力大小

1
2

F qE mg 

方向竖直向上，设小球最高点时速度大小为 v，根据动能定理有

2 2
0

1 1
2 2

FH mgH mv mv  

小球向上偏转，设到最高点所用时间为 t，这段时间内竖直方向平均速度为 yv ，则对应的洛伦兹力水平方向分力

的冲量为

yqv Bt qBH

根据水平方向的动量定理，以水平向左为正方向，有

 0qBH mv m v   

联立解得

0v 

1
4

H d
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